2023-2024学年陕西省商洛市洛南县仓颉九年制学校九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共35分。
[bookmark: 363c4f2e-cd33-4df4-a4a5-1c8ad19f0215]1.在物理学习过程中，经常需要进行估测。以下估测符合实际的是(    )
A. 体育学考中所用实心球的质量约为500g	B. 家用电饭锅正常工作时的电流约为
C. 电动自行车正常行驶的速度约为	D. 在高原地区水沸腾时的温度可以是
[bookmark: 57a1ea33-d400-4867-80ab-5fd5a06adb00]2.[image: ]学习了摩擦起电的相关知识后，小彦同学拿梳子梳头发，结果出现了梳子把头发吸起来了，如图所示，产生该现象的原因是(    )
A. 小彦的头发带有异种电荷	B. 梳子与小彦头发带有同种电荷
C. 摩擦的方法使电子发生了转移	D. 摩擦的方法创造了电荷，使头发带了电
[bookmark: 703e4d02-34e8-459a-9e1e-8ad896083864]3.下列物态变化现象中，需要放热的是(    )
A. [image: ]湿手被吹干	B. [image: ]冰袋中的冰变成水
C. [image: ]樟脑丸消失	D. [image: ]口中呼出的“白气”
[bookmark: 777d5ca2-40cd-4a05-8542-669939737d44]4.[image: ]如图所示是某动感单车扶手的示意图，显示屏能显示有关骑行数据。正常骑行中，只有按压显示屏的“开始”按钮相当于开关闭合，且将双手握住“手握感应片”相当于开关闭合时，显示屏才能接通电源，显示骑行数据。下列符合要求的模拟电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 61c2f201-c973-454c-9a28-85fcb97895cc]5.如图所示，两灯规格不同，能直接测出通过灯电流的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f3073ac4-c037-4caf-9b0f-130a891cede8]6.汽车是我们常用的交通工具，有关汽油机相关的叙述正确的是(    )
A. 在吸气冲程，只有汽油被吸入汽缸
B. 做功冲程中汽缸内气体分子运动剧烈程度增加
C. 使燃料燃烧更充分，可以提高热机效率
D. 发动机工作时常用水作为冷却剂，主要原因是水蒸发吸热
[bookmark: d6c6a9ab-b96e-4eb4-a185-6c3b732e3057]7.安全用电是每一位中学生应有的常识，下列做法符合安全用电原则的是(    )
A. 湿手拔用电器的插头             B. 通电电线起火时立即泼水救火
C. 断开电源开关后再更换灯泡       D. 在一个插线板上同时使用多个大功率用电器
[bookmark: 963cb41e-f8b2-4675-bd2c-5504f7a9248c]8.在“探究影响导体电阻大小的因素”中，小明猜想导体电阻大小可能与下列因素有关：
导体的材料；导体的长度；导体的横截面积。为了验证上述猜想，他用如图所示的器材进行实验，编号①②③是镍铬合金导体，④是锰铜导体，其中①②④导体横截面积相同。下列有关说法中，正确的是(    )
	[image: ]


A. 按如图所示连接好电路，闭合开关后将观察到电流表的指针反向偏转
B. 将③、④两导体分别接入电路，可以探究导体电阻与横截面积是否有关
C. 本实验可以用电流表示数反映导体电阻大小，电流表示数越大反映导体电阻越大
D. 当断开开关电路中没有电流时，接入电路中的导体电阻也将变为零
[bookmark: 7ffee2a0-f59d-4662-abee-e7ea1b5208f6]9.在如图所示中，关于电学知识，以下说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图的实验表明磁可以生电
B. 乙图所示的是测量电功率的仪表
C. 丙图的扬声器和发电机的工作原理相同
D. 丁图中带电玻璃棒和不带电的小球相互排斥
[bookmark: e58382e2-b1aa-433b-8e9c-41a294cbe29b]10.[image: ]我国新型反潜巡逻机尾的“棍子”叫做磁异探测器，它能将潜艇经过海域引起的磁场强弱变化转化为强弱变化的电流，从而发现潜艇的存在，下列图中的磁异探测器工作原理相同的是(    )


A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 24de3e6f-85f8-4685-b3ca-c1d3251ad60b]11.关于图中所示的热现象，说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中炙热的铁水具有内能，冰冷的冰块没有内能
B. 图乙中冬天搓手取暖是将内能转化为机械能
C. 图丙中用湿毛巾冷敷降温是通过热传递的方式减小人体的内能
D. 图丁中能量转化与汽油机做功冲程能量转化都是机械能转化为内能
[bookmark: 81ba39ef-e9c1-483f-a649-67d5da2f33c3]12.[image: ]如图所示，闭合开关后灯泡和均不发光，电流表指针几乎不偏转，电压表指针明显偏转。出现这种现象的原因可能是(    )
A. 短路     B. 短路
C. 断路     D. 断路
[bookmark: 1518d830-67b2-4a80-a14c-1fc29d784043]13.如图为小林“探究电热与什么因素有关”的实验示意图。用该实验装置在“研究电流做功产生的热量与电流的关系”实验时，需要控制相等的量是(    )
	[image: ]


A. 甲和乙的电阻相等                    B. 通过甲和乙的电流和通电时间相等
C. 甲电阻前后两次实验的通电时间相等    D. 甲和乙的电阻、两端电压、通电时间和电流相等
[bookmark: cc4f3b89-9abe-4eda-a0a1-1d785b30c89f]14.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，闭合开关后，将开关由1掷到2，下列分析判断正确的是(    )
A. 电流表示数变小，电压表示数变大
B. 电流表示数变大，电压表示数变小
C. 电压表示数与电流表示数乘积不变
D. 电压表示数与电流表示数之比变大
[bookmark: e1a47b3b-a3c6-40f4-9cd9-236284d712d2]15.[image: ]如图所示，电源电压恒为，电流表的量程为“”，电压表的量程为“”，灯泡L标有“、”字样设灯丝电阻不变，滑动变阻器R的规格为“、1A”。闭合开关，在保证电路安全的情况下，移动滑片P的过程中，下列正确的是(    )
A. 电流表的示数最大为	B. 滑动变阻器接入电路的最小电阻为
C. 灯泡消耗的最小电功率为	D. 电路消耗的最大功率为
二、填空题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: cc976e7f-b743-4660-a3ff-2a1f066ded93]16.夏天满城荷花盛开，吸引八方游客前来观赏，荷花花香四溢是因为分子在永不停息地做______运动。
[bookmark: e73984b4-2b06-48f5-9df2-c0351b491a22]17.科学家猜测，某地的海龟在春季是利用地磁场向南返回出生地的，于是在某个春季开展了如下研究：先在一个无地磁场环境的实验室内开展实验，发现海龟无固定游向；再把海龟置于模拟地磁场中如图；按科学家猜测，海龟应向______填“左”或“右”游动。
	[image: ]


[bookmark: d05fa859-0b35-4e22-80c8-e59fb441b094]18.[image: ]百善孝为先，如图所示，这是小明给奶奶买的一款足浴桶。晚上，奶奶在客厅边看电视边用足浴桶泡脚，此时足浴桶和电视机之间是______联的。
[bookmark: 65444088-9c04-4ec7-ad17-7939d11c5514]19.[image: ]如图为家中常用的固体空气清新剂。使用过程中固体空气清新剂逐渐减小是因为发生了______现象填物态变化名称。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 492ebb30-4a23-490c-a6c3-af697995a251]20.请将如图的电灯、开关和插座接入电路图中。
[image: ]
[bookmark: 60098e0f-f26c-477e-b575-0e0583b6436c]21.按要求连接好电路。要求当闭合开关时小磁针静止时如图所示，且当滑动变阻器的滑片向左滑动螺线管周围的磁场逐渐减弱。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 2053e4c1-f062-4cde-9119-c77abaa3dd5e]22.某小组用如图甲所示装置做“探究水的沸腾“实验。从开始，每隔记录一次温度计的示数，直到水沸腾一段时间为止，实验数据如下表。
	时间
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	温度
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


图甲中，读取温度计示数方法正确的是______，杯中气泡______能/不能表示水在沸腾时的情景。
时，温度计示数如图乙所示，读数是______。
实验测得水的沸点为______，沸腾时，继续加热，水______吸收/不吸收热量。
利用实验数据，在图丙中画出水的温度随时间变化的图象。根据所画图线分析，沸腾时水温______保持不变/继续升高。
[image: ]
[bookmark: 62334f91-e911-4481-8d99-01747c21bd5c]23.小明同学“探究不同物质吸热升温的现象”，同时又“探究不同燃料燃烧的放热能力”，他设计了两组实验装置如下图：
[image: ]
你认为“探究不同燃料燃烧的放热能力”应选用______选填“甲”或“乙“组器材。
除了图中已经呈现的器材，还需要用到其他测量工具。你认为两个实验都还要用到的其他测量工具是______；仅甲组实验还需要的测量工具是______。
甲组实验是通过______来反映物质吸收热量的多少，乙组是通过______来反映燃料放出热量的多少。
小明购买了一盒薯片，取出几片用上述方法测出薯片的热值为，他又观察到包装盒上印有“质量：100g”，他据此算出了整盒薯片能提供的热量为______。这个结果与包装盒上注明的“能量：2100kJ”不等，原因可能是______。
[bookmark: de1e1be5-7e83-4363-a201-884c21d61cc2]24.在测量小灯泡电功率的实验中，实验器材如甲图所示，其电源电压恒为3V，小灯泡的铭牌上标有“，”。
[image: ]
闭合开关后，灯泡不发光，电流表和电压表都有示数，导致这一现象可能的原因是______；
A.灯泡断路    B.灯泡短路     C.滑动变阻器接入电路的阻值过大
当电压表的示数为2V时，为了测量灯泡的额定功率，应该将甲图中滑动变阻器的滑片向______选填“A”或“B”滑动；
当灯泡两端的电压为时，电流表的示数如乙图所示，此时灯泡的实际功率为______ W；测得灯泡的额定功率比标准值略小，小明认为是灯丝______导致的，可能的原因是______。
A.灯丝比标准灯丝细
B.灯丝比标准灯丝短
五、计算题：本大题共3小题，共27分。
[bookmark: 6d946f42-2338-4f38-a448-7733ef440bc3]25.[image: ]如图所示，电源电压U保持不变，定值电阻的阻值是，滑动变阻器的最大阻值为，当S、闭合，断开时，电流表示数为，当S、闭合，断开，且滑片P在b端时，电流表示数为不考虑温度对灯泡电阻的影响，求：
电源电压U；
灯泡的阻值；
电路中消耗的最大总功率与最小总功率之比。
[bookmark: 89575cd4-16e4-4ab6-8659-52a04b3ce16f]26.养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，类似于电水壶，其最大的特点是采用一种新型的电加热材料，通过高温把电热膜电子浆料金属化合物喷涂在玻璃表面形成面状电阻其阻值不随温度变化，在两端制作银电极，通电后产生热量把壶内的水加热。小明家买了一把养生壶图甲，其铭牌如表所示。
	型号
	

	额定电压
	220V

	频率
	50Hz

	额定功率
	1210W


该养生壶正常工作时，其面状电阻的阻值是多少？
该养生壶正常工作时，其电流是多少？
若壶内装有2kg，温度为的水，在一个标准大气压下，将水烧开，此过程中水吸收的热量是多少？
在傍晚时候，用电高峰期，小明关闭了家中的其他用电器，该壶在加热过程中家用电能表图乙的转盘内转了300转，此过程中养生壶消耗的电能？
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[bookmark: 7be5dfff-f456-42bc-b62c-879d2d13fdd6]27.如图甲是某自动控温电热水器的电路图，其中控制电路电压恒为6 V，为热敏电阻，置于水箱中产生的热量对水箱中水温的影响忽略不计，阻值随温度变化的关系如图乙所示，为可调电阻，用来设定电热水器的水温。、为纯电热丝，均置于水箱中，；电磁铁线圈电阻忽略不计，当电磁铁电流达到时，继电器衔铁被吸下来。工作过程中，电源电压均保持不变，请完成下列问题：
[image: ]
图甲中电磁铁的上端为________选填“N极”或“S极”；
加热时电热丝的功率为多少？
如果电热水器储有60 kg的水，电路处于加热状态，正常工作1小时，产生的热量被水吸收，则水温升高了多少？结果保留1位小数]
如果将电热水器水温设为，的阻值应该调至多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、体育学考中所用实心球的质量在左右，故A不符合实际；
B、家用电饭锅正常工作时的功率在1000W左右，电流约为左右，故B不符合实际；
C、电动自行车正常行驶的速度约为左右，故C不符合实际；
D、水的沸点与气压有关，在高原地区气压低水沸腾时的温度，可以是，故D符合实际。
故选：D。
根据自己的认识，分别对质量、电流、速度、温度进行估测，然后选出符合实际，并与自己的估测较为接近的选项；
对于日常生活中的一些常识，我们要能够大致估测其大小。
了解生活中物体的真实物理量数值是解此题的关键，这要求我们多接触社会，多走进生活。
2.【答案】C 
【解析】解：A、由图可知，头发之间相互排斥，带有同种电荷，故A错误；
B、梳子与头发摩擦，原子核束缚本领强的物质得到电子而带负电，原子核束缚本领弱的物质失去电子而带正电，所以梳子与头发摩擦后所带的电荷不同，故B错误；
CD、梳子与头发摩擦，梳子和头发都带电，此过程是发生了电荷的转移，不是创造了电荷，故C正确，D错误。
故选：C。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
两个物体相互摩擦，原子核束缚本领强的物质得到电子而带负电，原子核束缚本领弱的物质失去电子而带正电；
摩擦起电的实质是发生了电荷的转移。
本题主要考查了摩擦起电的实质以及电荷之间的相互作用，难度不大。
3.【答案】D 
【解析】解：湿手被吹干是汽化现象，汽化吸热，故A不符合题意；
B.冰袋中的冰变成水是熔化现象，熔化吸热，故B不符合题意；
C.樟脑丸消失是升华现象，升华吸热，故C不符合题意；
D.口中呼出的“白气”是水蒸气液化形成的小水滴，液化放热，故D符合题意。
故选：D。
物质由固态变为液态叫做熔化，由液态变为固态叫做凝固。
物质由液态变为气态叫做汽化，由气态变为液态叫做液化。
物质由固态直接变为气态叫做升华，由气态直接变为固态叫做凝华。
其中，吸热的过程有熔化，汽化和升华，放热的过程有凝固，液化和凝华。
本题考查了物态变化类型及其吸放热情况的判断，是中考热学基本题型的考查，掌握物质前后状态的变化是解决此类题目的关键。
4.【答案】A 
【解析】由电路图可知，
A、两开关串联共同控制显示屏，两开关都闭合时显示屏工作，否则不工作，故A符合题意；
B、两开关并联，任何一个开关闭合显示屏都能工作，故B不符合题意；
C、只闭合开关，显示屏能够工作；再闭合，会造成电源短路，故C不符合题意；
D、只闭合开关，显示屏能够工作；只闭合，显示屏不能工作，两个开关同时闭合，会造成电源短路，故D不符合题意。
故选：A。
根据“只有按压显示屏的开始按钮相当于开关闭合，且将双手握住手握感应片相当于开关闭合时，显示屏才能接通电源，显示骑行数据”可知，两开关串联共同控制显示屏。
本题考查电路的设计，关键是对串并联电路特点正确理解，科学应用。
5.【答案】D 
【解析】解：图中电流表接在干路上，电流正进负出，测量的是干路电流，故A不符合题意；
B.图中电流表与灯串联，但其正负接线柱接反了，故B不符合题意；
C.图中电流表与灯串联，测量是通过的电流，故C不符合题意；
D.图中电流表与灯串联，且电流正进负出，能正确测出通过灯的电流，故D符合题意。
故选：D。
电流表应与被测用电器串联，且电流要从正接线柱流入，从负接线柱流出，据此分析。
知道电流表的连接方法，注意既要与被测灯泡串联，同时还要使接线柱连接正确。
6.【答案】C 
【解析】解：A、汽油机的吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物，故A错误；
B、做功冲程，即高温高压的燃气对活塞做功，将内能转化为机械能的过程，汽缸内气体温度降低，分子运动剧烈程度减小，故B错误；
C、使燃料燃烧更充分，可以提高燃料的利用率，可以提高热机效率，故C正确；
D、汽车发动机工作时产生大量热，这些热如果不迅速转移，就可能损害发动机，在质量相同，升高相同的温度，水的比热容大，吸收热量多，使发动机的温度不致升得太高，所以用汽车发动机选用水做冷却剂，故D错误。
故选：C。
四冲程汽油机吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物；
只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；
热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，比值越大，效率越高；
水的比热容较大，质量相等的水与其他物质相比，升高相同的温度，水吸收热量多。
本题考查了学生对汽油机和柴油机区别的掌握，属于热机基础内容的考查，识记性内容，比较简单。
7.【答案】C 
【解析】解：A、因为水是导体，当用湿手接触带电体时，可能会使电源通过人体与大地形成通路，发生触电，故A不符合安全用电原则；
B、用电器或电线失火时，用水去灭火，生活用水是导体，会造成间接触电事故，故B不符合安全用电原则；
C、在断开电源开关的情况下更换灯泡，灯泡处不带电，这样才安全，故C符合安全用电原则；
D、家庭电路中各用电器是并联的，一个插座上同时使用多个大功率用电器，会造成干路电流过大，容易引起火灾，故D不符合安全用电原则。
故选：C。
生活用水是导体；
发现有人触电或电引起的火灾，首先切断电源；
在更换灯泡时，应先断开开关；
家庭电路中各用电器是并联的，一个插座上同时使用多个大功率用电器，会造成干路电流过大，引起火灾。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、积累，加强安全意识，学好电、用好电！
8.【答案】A 
【解析】解：
A、按图所示连接好电路，闭合开关后，电流从电流表的负接线柱流入，会将观察到电流表的指针反向偏转，故A正确；
B、将③、④两导体分别接入电路，③④长度相同，横截面积不同，材料不同，不能探究导体电阻与横截面积是否有关，故B错误；
C、本实验中采用的是转换法，用电流表示数反映导体电阻大小，电流表示数越大反映导体电阻越小，故C错误；
D、当断开开关电路中没在电流时，由于电阻的大小与电流大小无关，所以接入电路中的导体电阻不为零，故D错误。
故选：A。
根据电流表的使用方法分析；
影响电阻大小的因素是：材料、长度、横截面积、温度，在探究过程中需用到控制变量法，不加特殊说明，认为温度相同；实验中通过电流表示数来反映电阻的大小。
探究影响电阻大小的因素采用了控制变量法的思想，电阻大小的变化是通过电流表的示数变化体现的，这里采用了转换法的思想。
9.【答案】A 
【解析】解：A、甲图实验装置是用于研究感应电流的实验，闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中才会产生感应电流，将机械能转化为电能，实验表明磁可以生电，故A正确；
B、乙图电能表是测量用电器消耗电能电流做功的仪表，故B错误；
C、丙图扬声器的工作原理是通电导体在磁场中会受到力的作用；发电机的工作原理是电磁感应现象，二者原理不同，故C错误；
D、丁图中带电玻璃棒能够吸引不带电的小球，而图中排斥小球，则小球和玻璃棒带同种电荷，故D错误。
故选：A。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，发电机就是利用这个原理制成的；
电能表是测量用电器消耗电能的仪表，又叫电度表，单位是度；
扬声器的工作原理是通电导体在磁场中会受到力的作用；发电机的工作原理是电磁感应现象；
带电体能够吸引轻小物体；同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了学生对电磁感应及应用、电能表的作用、扬声器的原理、带电体的性质，以及电荷间作用规律的理解和应用，考查的知识点较多，但难度不大。
10.【答案】A 
【解析】解：磁异探测器将潜艇经过海域引起的磁场强弱变化转化为强弱变化的电流，说明有感应电流产生，其工作原理是电磁感应现象；
A、说话时声波引起薄膜振动，薄膜振动引起线圈在磁场中做切割磁感线运动，产生感应电流；动圈式话筒是利用电磁感应现象进行工作的，故A符合题意；
B、图中的实验是奥斯特实验，说明了电流的磁效应，可制成电磁铁，故B不合题意；
C、图中通电导体在磁场中受力而运动，是电动机的工作原理，故C不合题意；
D、图中是电磁继电器，是利用电流的磁效应工作的，故D不合题意。
故选：A。
磁异探测器最终将信号转换为变化的电流，因此是一个发电机，分析下面四幅图，找出发电机的原理即可。
解答本题的关键要能从题意中分析出该装置利用了发电机的原理，再同相关的实验装置相对应即可。
11.【答案】C 
【解析】解：A、任何物体在任何情况下都具有内能。冰冷的冰块也有内能，故A错误；
B、搓手取暖是机械能转化为内能，故B错误；
C、湿毛巾冷敷降温是通过热传递的方式减小人体的内能，故C正确；
D、汽油机做功冲程是内能转化为机械能，图丁中能量转化是机械能转化为内能，故D错误；
故选：C。
任何物体在任何情况下都具有内能；
搓手取暖是机械能转化为内能；
湿毛巾冷敷降温是通过热传递的方式减小了内能；
汽油机做功冲程是内能转化为机械能；
本题考查了改变内能的两种方式、内能的概念、内燃机的四个冲程的理解，属于基础题。
12.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，两灯泡串联，电压表与灯泡并联；闭合开关后灯泡和均不发光，电流表指针几乎不偏转，说明电路断路，电压表指针明显偏转，说明电压表与电源接通，则故障可能是与电压表并联部分断路，即断路。
故选：D。
闭合开关后灯泡和均不发光，电流表指针几乎不偏转，说明电路断路，电压表指针明显偏转，说明电压表与电源接通，据此分析。
本题考查了电路故障分析，属于基础知识的考查。
13.【答案】C 
【解析】解：研究电流做功产生的热量与电流的关系，要控制电阻和通电时间相同，只改变电流的大小，因图中两电阻串联，通过甲和乙的电流始终相等，故本实验中可把甲、乙电阻任一个作为研究对象。
把甲电阻作为研究对象，电阻不变，通过移动变阻器的滑片改变通过甲电阻的电流，根据控制变量法，甲电阻前后两次实验的通电时间相等，故C符合题意；ABD不符合题意。
故选：C。
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联电路电流的规律分析。
本题探究“导体产生的热量与电流有关”，考查控制变量法、串联电路的规律的运用。
14.【答案】D 
【解析】解：
闭合开关后，电路接1，此时与并联，将开关由1掷到2，被短路，此时只有接入电路中，电路总电阻变大，由欧姆定律知，电流表示数变小，电压表示数不变，故AB错误；
C.电流表示数变小，电压表示数不变，电压表示数与电流表示数乘积变小，故C错误；
D.电流表示数变小，电压表示数不变，电压表示数与电流表示数之比变大，故D正确。
故选：D。
闭合开关后，电路接1，此时与并联；将开关由1掷到2，根据电路的连接方式判定电路总电阻的变化，根据欧姆定律分析电流表和电压表示数的变化；
根据电流表和电压表示数的变化分析电压表与电流表示数的比值、乘积的变化。
本题考查了电路的动态分析，明确电路的连接方式是解题的关键。
15.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据可得，灯的额定电流：
，
因串联电路中各处的电流相等，电流表的量程为，滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，
所以，电路中的最大电流为，因此电流表的最大示数为，故A错误；
由可得，灯泡的电阻：
，
电流最大时，电路中的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
，故B正确；
该电路的最大功率：
，故D错误；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中电流最小，灯泡的功率最小，
则电路中的最小电流：
，
灯泡的最小功率：
，故C错误。
故选：B。
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
知道灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯泡的额定电流，然后结合电流表的量程和滑动变阻器的规格确定电路中的最大电流，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路中的最小电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值，再根据求出该电路的最大功率；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，灯泡的功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用求出灯泡的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据灯泡的额定电压和电流表的量程确定电路中的最大电流。
16.【答案】无规则 
【解析】解：荷花花香四溢是扩散现象，说明分子在永不停息地做无规则运动。
故答案为：无规则。
不同物质互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停地做无规则运动。
此题考查了扩散现象，比较简单，属基础题。
17.【答案】左 
【解析】解：读图可知，用右手握住螺线管，使四指指向电流的方向，则大拇指所指的右端为N极，则图中左为磁体N极，图中的右为螺线管的S极；
由于N极是指向地磁的南极，海龟春季利用地磁场返南，地磁北极在地理的南极的附近，海龟朝地磁的N极运动，所以向左运动；
故答案为：左。
知道地磁的两极与地理的两极相反，结合实验中的猜想与现象，利用安培定则判断螺线管的极性，再进一步判断海龟的游动方向。
本题分别考查了对地磁场的认识与研究，知识难度不大，但题干的信息较繁琐，应仔细阅读分析。
18.【答案】并 
【解析】解：由题意可知，奶奶在客厅边看电视边用足浴桶泡脚，两个用电器互不影响，能独立工作，是并联电路。
故答案为：并。
串联电路的各用电器互相影响；并联的各电路元件互不影响，能独立工作。
本题考查了串、并联电路的辨别，属于基础题目。
19.【答案】升华 
【解析】解：使用过程中固体空气清新剂逐渐减小是因为固态空气清新剂吸热升华成气态。
故答案为：升华。
升华指物质由固态直接转变成气态，升华要吸热。
本题考查了升华现象，属于基础题。
20.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
【解答】
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
灯泡的接法：火线先进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接在灯泡的螺旋套上，这样在断开开关时能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故，既能控制灯泡，又能更安全。如图所示：
[image: ]。
21.【答案】解：闭合开关，要使小磁针静止如图位置，由磁极间的相互作用规律可知，通电螺线管的右端是S极，左端是N极，由电源正负极可知，电流从电磁铁的右端流入，左端流出；
向左移动滑动变阻器滑片时，通电螺线管周围的磁场逐渐减弱，说明电路中电流变小，变阻器接入电路的电阻变大，如图所示：
[image: ] 
【解析】闭合开关，要使小磁针静止如图位置，由磁极间的相互作用规律可知电磁铁的N极和S极；
向左移动滑动变阻器滑片时，通电螺线管周围的磁场逐渐减弱，说明电路中电流变小，变阻器接入电路的电阻变大。
本题考查了磁极间的相互作用规律、影响电磁铁磁性强弱的因素、安培定则和欧姆定律的简单应用，是一道综合题。
22.【答案】B；能；97；；吸收；保持不变 
【解析】【分析】
温度计的读数方法视线要和水银柱的上表面相平；水沸腾是产生大量气泡，上升变大；水沸腾前产生少量气泡，上升变小；
温度计读数时，首先看清温度计的分度值，再找该温度计的0刻度，确定液柱上表面是在零上还是零下再进行读数。
首先根据表格中的数据进行描点，然后将各点用平滑的曲线连接起来。
水在沸腾过程中吸收热量，温度保持不变；
 水的沸腾过程需要吸收热量；
由图象判断水沸腾前水温升高的特点。
本题考查了水的沸腾实验现象、特点、规律、及相关概念理解，是一道综合实验题，注意积累。
【解答】
解：读取温度计的读数时，视线要和温度计中水银柱的上表面相平，B正确；
杯中气泡在上升过程中，体积逐渐增大，所以是沸腾时的现象，能表示水在沸腾时的情景；
乙图中的温度计一个大格都是，其中又分了10份，故其分度值是，温度计读数是；
有表格数据可知，水从第开始，吸收热量温度不变，水开始沸腾，所以水的沸点是；
水沸腾过程中要不断吸收热量，温度保持不变；
根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来。如图所示：
[image: ]
由沸腾图象可知，沸腾时水温保持不变。
故答案为：；能；；；吸收；如上图；保持不变。
23.【答案】乙；
天平；秒表；
加热时间的长短；液体升高的温度；
；实验中存在热量的损失，或实验时薯片没有完全燃烧。 
【解析】【分析】
研究不同燃料燃烧放热能力，应选用不同的燃料；
利用控制变量法进行分析；
加热时间的长短反映物质吸收热量的多少；相同质量的同种液体，升高的温度反映燃料放出热量的多少；
知道燃料的热值，可利用公式计算燃料完全燃烧放出的热量。
本题考查了学生对“不同物质吸热升温的现象”和“不同燃料燃烧的放热能力”实验探究，分析时利用好控制变量法是解决本题的关键。

【解答】
研究不同燃料燃烧放热能力应用不同的燃料，因此选乙组器材。
观察甲、乙两图，物质的质量都必须相等，因此还要用天平称量质量，即要用到相同的器材是天平；仅甲组实验还需要测量加热时间，所用工具是秒表；
甲组实验是通过加热时间的多少来反映物质吸收热量的多少，因此秒表用在甲装置中；乙组是通过水温升高的度数或水温的变化来反映燃料放出热量的多少。
，整盒薯片能提供的热量为：，用实验中测得的薯片的热值计算出整盒薯片能提供的热量小于包装盒上注明的能量，原因可能是实验中存在热量的损失，或实验时薯片没有完全燃烧。
24.【答案】电阻偏大  A 
【解析】解：电流表有示数，说明电路中未发生断路，电压表有示数，说明灯泡未发生短路，则可能是因为滑动变阻器接入电路的电阻太大，使得电路中的电流太小，灯泡的电功率太小造成的，故选：C；
灯泡两端实际电压为2V小于额定电压，为了测量额定电压，电压表示数应变大，根据串联分压，滑动变阻器电阻应变小，滑片应向B端滑动；
灯在额定电压下的功率为额定功率，由图可知，电流表量程为，分度值为，电流表示数为；
该小灯泡额定功率为：；
测得灯泡的额定功率比标准值略小，电压不变，根据可知，灯泡的电阻偏大，在导体的长度和材料不变的情况下，导体的电阻与横截面积成反比，与长度成正比，即灯丝较细或灯丝较长，故A说法正确。
故答案为：；；；电阻偏大；A。
灯泡不发光可能是因为短路、断路或实际功率太小而造成的，然后根据电流表和电压表的情况进行判断；
在额定电压下灯泡的功率为额定功率，根据实际电压和额定电压关系，结合电路图判断滑动变阻器移动方向；
根据求出该小灯泡额定功率；根据公式和影响电阻大小的因素分析。
此题是测量电功率的实验，考查注意事项、电路图的连接、功率的计算、操作过程、影响电阻大小的因素等，有一定的难度。
25.【答案】解：
当S、闭合，断开时，此电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，
根据欧姆定律可得，电源电压：；
当S、闭合，断开，且滑片P在b端时，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联，
根据欧姆定律可得，电路总电阻：，
灯泡的阻值：；
当S、闭合，断开，且滑片P在b端时，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路总电阻最大，电路消耗总功率最小，
；
当3个开关都闭合，且滑片在a端时，灯泡与并联，电路中的总电阻最小，电路消耗的总功率最大，
此时电路的总电流：，
则电路消耗的最大总功率：；
所以电路中消耗的最大总功率与最小总功率之比：
。
答：电源电压；
灯泡的阻值；
电路中消耗的最大总功率与最小总功率之比8：1。 
【解析】当S、闭合，断开时，此电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
当S、闭合，断开，且滑片P在b端时，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电路总电阻，根据串联电路的电阻特点求出灯泡的阻值；
根据可知，电源电压一定，当电路中电阻最小时，电流最大，总功率最大，反之总功率最小；
当灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联时电路中的电阻最大，电路消耗的总功率最小，根据求出其大小；当灯泡与并联时电路中的总电阻最小，电路消耗的总功率最大，根据求出其大小，进一步求出两者的比值。
本题考查了电阻的串联和并联电路的特点，开关闭合前后电流表所测电路元件和电路最大、最小电功率的判断是关键。
26.【答案】解：由表中数据知，养生壶的额定电压为220V，额定功率为1210W，
由可得，面状电阻的阻值：
；
由欧姆定律可得，养生壶正常工作时的电流：
；
在一个标准大气压下水的沸点是，则温度为的水烧开，水所需吸收热量：
；
电能表上标有，表示电能表转盘每转3000r电路消耗的电能，
则电能表的转盘内转了300转养生壶消耗的电能为：
。
答：该养生壶正常工作时，面状电阻的阻值是；
该养生壶正常工作时，其电流是；
此过程中水吸收的热量是；
此过程中养生壶消耗的电能是。 
【解析】由表中数据知养生壶的额定电压和额定功率，由求出面状电阻的阻值；
由欧姆定律求出养生壶正常工作时的电流；
在一个标准大气压下水的沸点是，根据求出将温度为的水烧开，水所需吸收热量；
根据电能表上标有的含义，求出电能表图乙的转盘内转了300转消耗的电能。
本题为电热综合计划规模，考查电功率公式、欧姆定律和公式的运用和对电能表参数含义的理解。
27.【答案】S极 
【解析】解：电磁铁是根据电流的磁效应制成的；图甲中电流从电磁铁的上端外侧流入，由安培定则可知，线圈的下端为N极，其上端的磁极为S极；
分析甲图可知，当衔铁与上方触点接通时，电路中只有工作，为加热状态；
当衔铁与下方触点接通时，电路中与串联，一起工作，为保温状态；
加热时电热丝的功率为：；
电路处于加热状态，正常工作1小时，
；
产生的热量被水吸收，
；
由变形得：
；
如果将热水器中的水温设置为，此时控制电路中的电流刚好为，
由可知，此时控制电路的总电阻：
，
由图象可知，时的阻值为，则的阻值为。
故答案为：图甲中电磁铁的上端为S极；
加热时电热丝的功率为2200W；
水温升高了；
的阻值应该调至。
电磁铁是根据电流的磁效应制成的；应用安培定则判断出线圈上端的磁极；
由题意求出水吸收的热量，由吸热公式可以求出水升高的温度；
如果将热水器中的水温设置为，此时控制电路中的电流刚好为，由欧姆定律求出此时控制电路的总电阻，然后由图象求出热敏电阻的阻值，最后由串联电路的特点求出的阻值。
本题主要考查了电磁继电器的工作过程、欧姆定律的应用、电功与热量的综合计算，难度较大。
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